Name:

Datum:

Rechnen mit Brlichen 8 - Gr6l3envergleich

Warum gewinnt beim Galaxienschlagball die Mannschaft mit dem Spielfihrern :31

gegen die mit dem Spielfuhrer ?23?
9 339 8

4
o Die beiden Spielfuhrer haben die Spider — (—==—) bzw. (———) aus ihren

12 "4 12 12 '3 12
Mannschaften ausgesucht, weil deren Trikotnummern den gleichen Nenner 12 haben.

/ [/g/,\g Der Spieler mit der Trikotnummer 1—2 hat nun aber den grofReren Zéahler als der mit

A5

der Trikotnummer 1—82: 9> 8. Also gewinnt der Spieler 1—92 gegen den Spieler 1—82

also die Mannschaft mit dem Spielfuhrer % gegen die mit dem Spielfuhrer % :

Dieses Vergleichen zweier Mannschaften bezeichnet man in der Fachsprache als
, Grolenvergleich von Brichen'.

-\

Erklérung 7: Grof3envergleich von Briichen

Briiche lassen sich vergleichen und nach ihrer Grof3e ordnen:

Haben die Briiche den gleichenNenner und den gleichenZahler, dann gehtren sie zur glei-
chen Bruchzahl.

Schreibwei se mit Buchstaben: a. Eund a=b dan 9—2

c C cC C
Haben die Briiche den gleichen Nenner und verschiedene Zahler, dann gehort der Bruch
mit dem grofReren Zahler zur gréf3eren Bruchzahl.

Schreibweise mit Buchstaben: E E ud a<b dan a <E

c'c c ¢C

-\

Regel 3. Grol3enver gleich von Brichen

Wie vergleicht man Briiche? Wie ordnet man Briiche nach ihrer GroRe?

1. Bringe die Briiche gegebenenfalls auf den Hauptnenner (vgl. Regel 2)

2. Vergleiche die Zéhler: Sind die Zahler geich, gehoren die Briche zur gleichen Bruch
zahl, ansonsten gehoért der Bruch mit dem grof3eren Zahler zur grofReren Bruchzahl
(vgl. Erklarung 7)

(=" Arbeitsauftrage:

1. (Blatt) Liesdir Erklarung 7 und Regel 3 genau durch, umrande sie jeweils entlang der Rahmen farbig
mit einem Linea und lerne sie. Beginne ein neues Blatt in deinem Hefter und Ubertrage die Uber-
schrift dieses Arbeitsblattes darauf.
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2. (Blatt) Setze'=","'>"oder ' <'ein, so dass elne wahre Aussage entsteht.

[ 7? Ich liebe a) 2.1 o 2.1 923 9 2.0
\ Ordnung! 3 3 5 5 8 8 9 9
Ct; 5 15 18 16 1 3 13 13
e=..— ) = .= 9 =.= h=..=

& 47 4 1515 272 17717
N\ ) 527 5% 1601 1061 12 1213 14
e 621 621 1000 1000 30 30 1818

3. (Blatt) Welche Zahlen kénnen fir x eingesetzt werden, so dass eine wahre Aussage ersteht?

e 3 X 3 X 3 X
B dea—-—=— L=y3}; b)=->= L=i0;12 —<= L=14.56 ...

agidea) 2=X 1=(3} 1 3>X L-org o 2<% L-{as6 )

7 X 22 X X 5

—>— L= b) —<— L={iinen. —>— L=,
a)9>9 { } )23<23 { } C)12>12 { }

33 X X 29 18 X
d) —=— L={iiiiiienn. — > L=t fy —=— =L TR
)37 37 { } ©) 29 g 29 { } )13 13 { }
45 X x 31 N 1 X

— <— L=, h) —<— L=, — < — L=t
g)44<44 { } )27<27 { } ) 99<99 { }
L 22 X X 19 10 x

= L=, K) — <= L =1, ) —<— L=fiiieeiiaaann.
2 23 23 { } )18<18 { } ) 11<11 { }

4. (Hefter) Ordne die Briche der Grofe nach.

Beispidl: 1—B;E;E sind geordnet: E<E<1—8.

13 13 13 13 13 13
2278 9.8.7 48.73 g 2.7.9 3243 45578
555 10 10 10 4 4 4 8 8 8 7 77 333

5. (Hefter) Ordne die Briiche der Grofie nach.

o . 5.12.9 182730 28 15323025 51009
12'12'12'12 24° 24" 24" 24 31'31'31 31 8'8'8'8

6. (Blatt) Welche Zahlen kénnen fir x eingesetzt werden, so dass eine wahre Aussage ertsteht?

. 3 x 8
B d: —<—<—= L={4567
o=l 6<6<6 { }
7 x 12 8 x 13
— << L S, b) —<—<= L=
a)8<8<8 { } )13<13<13 { }
0 X 7 1 X 9
— < —<— L=fiiiiuaaenn. d) —<—<=— L =furrerrianans
C)17<17<17 { } )18<18<18 { }
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Das haut mich um! Jetzt muss
ich die Briiche auch noch auf
den Hauptnenner bringen!

7. (Hefter) Ordne die Briiche der Grofée nach.

2 5
Beispiel:§;1: kgV(5;2):10,§=£ und 1:£,£>£,al §>1
5 2 5 10 2 10 10 10 5 2
2.1 gy > 8 08,7
5 8 10 9 5 4
g 2.7 g 2.2 f 2.1
5 8 7 8 3 4

8. (Hefter) Ordne die Briiche der Grofie nach.

12 9 8
Beispid: E;§;ﬂ: kgV(6;8;9) =72, E:@ §:£ und 5:3—2 £<3—2<@, §<E<E
6 8 9 6 72 8 72 9 72 72 72 72 8 9 6
5 3 6 2 81 10 15 6 Und immer (
19199 7133 533 schon das kgV o,
20'15'10 "12'20'5 147 4 suchen! e

9. (Hefter) Ordne die Briiche der Gréfe nach. Achte darauf, wenn mdglich zuerst zu kirzen!

7 18 2 6 2 3 34 3 95 42 10 4

Q) —i—i— b) —i—i< ) —iziT, d —i—i—
20'80 '8 205’9 85'3'114 21’ 25" 100

g 28.15 60 o 17.36 19 gl0.2012. 44 531018 11
49’ 721 68 54 57 20' 3016 ' 55 10°4°12' 2012

10. (Blatt) Mae die AuRerirdischen farbig aus.
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